



Север всегда привлекал взоры человечества – привлекал своей тайной, суровой и холодной красотой. Древние греки считали, что именно там расположена страна гипербореев.



Выступление проректора по учебной работе В.П. Соломина с поздравительной речью перед участниками олимпиады «Лицом к Северу».



ПОБЕДИТЕЛИ

По итогам конкурса были названы команды – победители:
Диплом 1 степени: Санкт-Петербургское суворовское военное училище с докладом «Арктика: что поставлено на карту?» (руководитель – Александра Валерьевна Пантелеева).

Диплом 2 степени: гимназия № 631 Приморского района с докладом «Варандей – край Земли» (руководитель – Ольга Олеговна Жебровская).

Диплом 3 степени: гимназия № 85 Петроградского района с докладом «Полярные конвои. Эпизоды войны» (руководитель – Андрей Юрьевич Иванов).

Дипломами лауреатов были награждены учащиеся образовательного учреждения № 13 Невского района за доклад «Северный морской путь: история, проблемы, перспективы» (руководитель – Наталья Валерьевна Анищенко) и № 692 Калининского района за доклад «Загрязнение Архангельской области» (руководитель – Екатерина Сергеевна Румянцева).

Все команды получили ценные призы. Поощрительными призами были отмечены два образовательных учреждения: коррекционная школа № 1 им. Грома (Красногвардейский район) и школа № 654 (хореография) Кировского района.

классов общеобразовательных учреждений Санкт-Петербурга обсуждали проблемы северных регионов России.

Чем вызван сегодня интерес школьников к вопросам изучения Арктики? Во-первых, от экологического состояния арктического региона во многом зависит стратегия устойчивого развития России и человечества в XXI веке. Во-вторых, Арктика богата разнообразными ресурсами, так необходимыми для будущего развития. Уже развернулась геополитическая конкуренция за обладание шельфами Северного Ледовитого океана.

В-третьих, в Заполярье и Приполярье, на территориях России, Норвегии, Финляндии, Канады, Исландии, Гренландии живут народы, которые за продолжительный период своей истории приспособились к суровым условиям жизни; их опыт и культура и их геном представляют

высочайшую ценность для будущего человечества.

Олимпиада «Лицом к Северу» проводится с целью повышения интереса к предмету, расширения кругозора учащихся, выполнения важной миссии патриотического воспитания, более полной реализации воспитательного потенциала географического образования, создания ситуации успеха для школьников – участников олимпиады.

В отборочном туре, состоявшемся 30 сентября 2009 года, приняли участие 54 образовательных учреждения из 15 районов города. В представленных на конкурс стеновых докладах ребята поднимали такие важные для арктического региона проблемы, как «Феномен народов Севера», «Русский Север», «Экологические проблемы Севера», «Варандей – край Земли» и т.д. Жюри конкурса, в которое вошли известные ученые, ведущие специа-

листы в области исследования Арктики и учителя географии, оценивали содержательность текстового компонента доклада, актуальность подборки фотоэлементов, грамотность подборки всех элементов композиции, доступность и понятность используемых схем, таблиц и диаграмм, актуальность проблемы и рациональность предлагаемого пути ее решения, а также эстетическое ощущение стендов.

17 октября 2009 года пять лучших команд приняли участие в интерактивной игре в форме «геокэшинга». Учащиеся прошли по историческим местам Санкт-Петербурга: Русское географическое общество, Исаакиевский собор, Казанский собор, Медный всадник, собор Спас-на-Крови и др. Они продемонстрировали точность ответов, практические навыки географического ориентирования, умение представлять результаты игры.

По итогам первого и второго этапов конкурса в группу победителей вошли пять школ: Санкт-Петербургское суворовское военное училище, гимназия № 631 Приморского района, гимназия № 85 Петроградского района, школа № 13 с углубленным изучением английского языка Невского района, школа № 692 Калининского района.

В Русском географическом обществе прошел финальный командный тур (30 октября 2009 года), где команды представляли научные работы по тематике стеновых докладов. Мультимедийные презентации, комментарии и видеоматериалы исследований были высоко оценены конкурсной комиссией, в состав которой вошли проректор по учебной работе В.П. Соломин,

вице-президент Русского географического общества Ю.Н. Гладкий, декан факультета географии РГПУ им. А.И. Герцена В.Г. Мосин, заслуженный учитель РФ И.В. Асеева, заведующий кафедрой физической географии и природопользования Д.А. Субетто, доцент факультета географии Н.О. Верещагина и др. С победой в конкурсе школьников поздравил ансамбль «Северное сияние» (руководитель – заведующий кафедрой этнокультурологии И.Л. Набок).

В будущем планируется раздвинуть границы олимпиады до всероссийской, и мы надеемся, что ее участники и победители проявят к Арктике и ее исследованию больше внимания в своей будущей учебе и работе, а новые участники будут радовать нас своими интересными исследовательскими работами!

Мы хотим поблагодарить всех помощников за организацию и проведение олимпиады и сказать отдельное спасибо за материально-техническую поддержку НИИ Арктики и Антарктики и лично С.Б. Баласникову, за информационно-организационную поддержку РГГМУ и лично ректору Л.Н. Карлину, за техническое обеспечение проведения финала – Русскому географическому обществу и лично ученному секретарю А.О. Бринкену.

**Д.А. СУБЕТТО,
заведующий кафедрой физической географии
и природопользования;
Н.О. ВЕРЕЩАГИНА,
доцент кафедры геологии
и геокологии**

